

Деяния

Уроки для жизни

“Я – гражданин” (22:27, 28)

Ее глаза метали молнии, когда она говорила: “Я была ужасно, ужасно возмущена!” Кристина Бунеа, студентка права из Румынии, высказывалась по поводу статьи в журнале *Селф* об уличных детях Бухареста. “Не все в Румынии больны, бездомны или потеряли надежду, – твердо заявляла она. – Почему никто не рассказывает о *хорошем* в нашей стране?”¹ Она стала рассказывать о красоте Румынии, о ее яркой истории и огромном потенциале. Она открыто признавала проблемы Румынии – свои специфические проблемы есть в каждой стране, однако было очевидно, что она гордилась тем, что она румынка.

Я всегда рад встрече с людьми, которые гордятся тем, что они граждане своей страны. Гражданство – это драгоценный дар, часто принимаемый, как нечто само собой разумеющееся. В этом уроке мы будем говорить о гражданстве: его правах и обязанностях.²

В Деяниях Павел настаивал на своих правах римского гражданина.³ После того, как он и Сила были брошены в тюрьму в Филиппах без каких-либо на то оснований, он сказал пришедшем освободить их: “Нас, римских граждан, без суда всенародно били и бросили в темницу, а теперь тайно выпускают? Нет, пусть придут и сами выведут нас” (16:37).

Городские служители пересказали эти слова воеводам, и те испугались, услышавши, что это римские граждане, и пришедши, из-

винились перед ними и, выведши, просили удалиться из города (16:38, 39).⁴

Когда в Иерусалиме римский тысячечальник “приказал бичевать [Павла]” (22:24б), тот не допустил избиения, задав простой вопрос: “Разве вам позволено бичевать римского гражданина, да и без суда?” (22:25б). Услыхав слова Павла, тысячечальник сначала отреагировал на них несколько скептически:

Тогда тысячечальник, подошед к нему, сказал: скажи мне, ты римский гражданин? Он сказал: да. Тысяченачальник отвечал: я за большие деньги приобрел это гражданство. Павел же сказал: а я и родился в нем (22:27, 28).⁵

Однако, когда факт римского гражданства Павла был установлен, его отпустили в мгновение ока. “А тысячечальник, узнав, что он римский гражданин, испугался, что связал его” (22:29б).

Когда правитель Фест повелел, чтобы Павла отправили в Иерусалим и судили там (путешествие, небезопасное для апостола), Павел опередил эти события, сказав: “Требую суда кесарева” (25:11в).⁶

Из этих историй мы узнаем, что гражданство давало определенные привилегии и что христианин имел право использовать их. Изучение этих привилегий в контексте жизни и апостольства Павла помогает нам также понять, когда мы должны настаивать на своих правах,

¹Интервью с Кристиной Бунеа 30 июля 1994 г. в Brasovе, Румыния. ²Все слова в Новом Завете, обозначающие “гражданин” и “гражданство”, являются производными от греческого слова *πολις*, что в переводе означает “город”. ³О римском гражданстве Павла впервые упоминается на с. 1 урока “На пути к апостольству”. ⁴См. разбор Деян. 16:35–40 в уроке “Изменим жизнь с Божей помощью”. ⁵См. разбор Деян. 22:24–29 в уроке “Как оправдываться” и сноски 41, 42. ⁶См. разбор Деян. 25:10–12 в уроке “Повторение или напоминание”.

а когда нет. В ходе нашего урока мы также будем говорить об обязанностях, которые налагает гражданство.

ПРАВА ГРАЖДАНИНА

В новозаветные времена римское гражданство ценилось высоко. То, что это было действительно так, видно из того факта, что римский тысяченачальник “за большие деньги приобрел это гражданство” (22:28a). Римский гражданин имел права, которыми пользовался далеко не каждый. Римское гражданство Павла...

... было ему полезно не только в одном городе, но и во всем [римском] мире, и обеспечивало ему повсюду определенные и достаточно большие иммунитеты и права. Сказать точно, в чем все они выражались, мы не можем, но мы знаем, что... на всех [римских] граждан не распространялись такие позорные наказания, как избиение палками, бичевание плетьми и, [особенно], распятие; только римские граждане, конечно, с определенными ограничениями, имели право апеллировать к императору.⁷

Многие права римлянина касались системы правосудия, включая право на суд, право знать выдвигаемые против него обвинения, право очной ставки с обвинителями (25:16) плюс право обжалования решения местного суда в Риме, если подсудимый считал, что слушание было несправедливым (25:10–12). Некоторые из нас считают эти права чем-то само собой разумеющимся, однако в дни Павла это была большая ценность.⁸ Дж. МакГарви отмечал: “Нам остается только восхищаться величием того закона, который в отдаленной провинции, в застенках тюрьмы мог мгновенно заставить опустить поднятое орудие пыток при простом заявлении: «Я римский гражданин»”. Р. Б. Рэхэм сделал аналогичное замечание в отношении этого эффекта, который произвели слова Павла “Требую суда кесарева”: “Так, произнеся эти слова, ... Павел стал полностью недосягаем для иудеев”.

Когда мы говорим о правах Павла как римского гражданина, один момент ставит нас в ту-

пик: он явно иногда настаивал на своих правах, а иногда – нет. То, что Павел иногда настаивал на своих правах, становится очевидным из случаев, описанных в Деян. 16, 22 и 25. То, что он не всегда это делал, возможно, менее очевидно.

Давайте рассмотрим одно из заявлений Павла относительно пережитых им надругательств. Сказав, что его неоднократно жестоко избивали, Павел привел два примера: “От Иудеев пять раз дано мне было по сорока ударов без одного; три раза меня били палками” (2 Кор. 11:23–25). Избиение палками было наказанием, практикуемым римлянами. В Деян. 16:22, 23 описано избиение Павла палками по приказу римских властей в Филиппах; однако два других случая Пука не описывает.

Изучая рассказ об избиении Павла в Деян. 16, мы мучались вопросом: “Почему же... Павел и Сила не признались воеводам в своем римском гражданстве, чтобы избежать наказания?” И находили лишь одно объяснение: “Может быть, они и пытались, но безуспешно, так как события вышли из-под контроля”.⁹ Да, так могло произойти однажды, когда шла подготовка к наказанию Павла, но возможно ли, чтобы это произошло трижды в разное время? Кажется маловероятным. Мы не должны сбрасывать со счетов возможность того, что по каким-то причинам Павел не всегда настаивал на своих правах римского гражданина.

То, что Павел не настаивал на своих правах, согласуется с учением, изложенным в его посланиях. Павел учил, что христианин должен быть готов пожертвовать своими правами, если это поможет делу Христа. Обратите, например, внимание на его слова в 1 Коринфянам: в главе 6 он советует отказаться от своего законного права преследовать в судебном порядке брата по причине того, что это может подорвать влияние церкви. “Для чего бы вам лучше не оставаться обиженными? – писал он. – Для чего бы вам лучше не терпеть лишения?” (ст. 7б). В главе 8 он подчеркивает свою готовность отказаться от употребления мяса, если это соблазняет брата (ст. 13).¹⁰ В главе 9 он утверждает, что ради благополучия общины он отказался от

⁷Дж. Тревер. ⁸Сегодня в некоторых местах земного шара люди рискуют жизнью, пытаясь добиться подобных прав для всех. ⁹См. обсуждение на с. 4 урока “Изменим жизнь с Божьей помощью”. Возможно, что они все же сказали городским служителям, и те даже услышали их, но не поверили. Однако из 16:38 вроде бы следует, что городские служители ранее не слышали об их римском гражданстве. Дальнейшее обсуждение см. в сноске 28 к уроку “Изменим жизнь с Божьей помощью”. ¹⁰1 Кор. 8–10 посвящены вопросу употребления в пищу идоложертвенного мяса. Зачастую лучшее мясо, которое продавалось на рынке, перед этим бывало принесено в жертву идолам. Это представляло проблему для новообращенных христиан, ранее поклонявшихся идолам; им было трудно забыть, откуда взялось употребляемое ими мясо.

права получать плату от церкви в Коринфе (ст. 1–23).

Если Павел иногда отказывался от своих прав римского гражданина, то почему он так поступал? Давайте детализируем вопрос: почему он иногда настаивал на этих правах, а иногда умалчивал о них? Рассматривая те случаи, когда Павел настаивал на своих правах римского гражданина, я высказал предположение, что он делал это не ради личной выгоды, а чтобы помочь делу Христа. В отношении случая, описанного в главе 16, я сделал следующее замечание:

Павел настаивал на своих правах римского гражданина не для того, чтобы досадить правителям города (Рим. 12:17, 19). Скорее, он хотел поставить все точки над “*и*” ради молодых христиан, которых он оставлял там. Их ожидало достаточно проблем (Фил. 1:28–30) и без дополнительных неприятностей, вызванных необходимостью объяснять, почему их основатель был арестован, избит и брошен в тюрьму, а затем внезапно покинул город, сопровождаемый тучей подозрений.¹¹

Когда мы обсуждали, как Павел избавился от бичевания, я сделал аналогичный вывод:

В Деян. 21 Павел заявил о своем гражданстве, так как дело Господа от его смерти не выиграло бы, а только проиграло. Павел не был мазохистом; понятие “комплекса мученика” к нему неприменимо. Он был готов умереть, если на то была Господня воля (Деян. 21:13; Фил. 1:21, 23), но у него не было желания рисковать жизнью без необходимости.¹²

Далее, когда мы рассматривали апелляцию Павла к кесарю, я указал на то, что Павел использовал свои права, чтобы избежать расправы со стороны синедриона и чтобы, в конце концов, попасть в Рим (23:11). Я также высказал предположение, что в апелляции Павла

“мы… видим Божью провидческую руку”, и перечислил, как именно это могло быть полезно для Господних планов и целей.¹³

Хотя я и рисую слишком упростить сложный вопрос, позвольте мне предположить, что Павел всегда настаивал на своих правах римского гражданина, когда от этого выигрывало Господне дело, и не заявлял о них, когда речь шла только лишь о его личной выгоде, мнении и/или удобстве.

Учитывая отношение Павла к правам, позвольте мне сделать некоторые выводы, полезные для всех нас:

(1) Будьте благодарны за те права, которые вы имеете. Некоторые права относят к категории “естественных”, или “общечеловеческих”. Декларация независимости США среди наиболее важных перечисляет права на “жизнь, свободу и стремление к счастью”.¹⁴ Далее следуют права, гарантируемые государством. В американском “Билле о правах”¹⁵ перечислены такие права, как свобода слова, свобода вероисповедания, свобода печати и свобода собраний.¹⁶ Еще одно право, гарантированное “Биллем о правах”, – это “право на безотлагательный и открытый суд”.¹⁷ В других странах, как, например, в Англии и Франции, существуют свои билли о правах. Ваша страна может и не иметь в точности таких же прав, но вы должны быть благодарны за те права, которые вы имеете.¹⁸

(2) Пример Павла учит нас тому, что христианин может воспользоваться преимуществом своих гражданских прав – особенно, если это способствует процветанию царства Божьего – и это будет по Писанию.¹⁹

(3) Самое важное в жизни заключается *не* в том, чтобы “заполучить то, что вам причитается”. По всему миру возмущенные люди кричат, потрясая кулаками: “Я хочу для себя самого лучшего. Я знаю свои права и настаиваю на них – чтобы мне стало лучше жить!” Но мир нуждается в таких гражданах, которые бы говорили, качая головами: “Я хочу того, что лучше всего для моей страны. Я знаю свои права, но при

¹¹См. урок “Изменим жизнь с Божьей помощью”. ¹²См. сноску 43 в уроке “Как оправдываться”. ¹³См. урок “Повторение или напоминание?”. ¹⁴Заметьте, что каждый гражданин имеет право не на *счастье*, а только на *стремление к счастью*. ¹⁵Так в народе называют первые восемь поправок к конституции США. ¹⁶Иногда эти права называют “четырьмя свободами”. ¹⁷Это право поясняется в шестой поправке. Формулировка аналогична той, какая дана правам, ранее упомянутым в нашем уроке в отношении римских граждан: “право быть поставленным в известность о характере и причине обвинения”, право “обвиняемого на очную ставку со свидетельствующим против него” и т. д. ¹⁸Кратко перечислите, какие общечеловеческие и политические права имеют ваши слушатели. Цель в данном случае заключается не в том, чтобы вызвать недовольство, если слушатели не пользуются всеми теми правами, которые доступны гражданам других стран, а помочь им осознать, что надо ценить то, что они имеют. ¹⁹Здесь есть над чем поразмыслить: Павел знал закон и свои права. Христианам не помешало бы знать основные положения закона.

необходимости готов пожертвовать ими, если это послужит делу укрепления моего народа". Особенно нужны сегодняшнему миру христиане, которые были бы готовы отказаться от своих прав, если это укрепит их семью, церковь и общество, в котором они живут!

ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАНИНА

Из закона, наделяющего всех граждан определенными правами, неизбежно следует вывод о том, что все граждане также имеют определенные обязанности. Если человек отказывается от своих обязанностей, он не должен наставлять и на правах.

Например, у граждан есть обязанности перед государством:

Наша основная обязанность перед государством может быть выражена тремя словами – *плати, молись и подчиняйся*. (1) Мы должны платить налоги. Иисус четко сказал об этом в Мат. 22:17–21, а Павел еще раз подчеркнул это в Рим. 13:6, 7. (2) Мы должны молиться за всех государственных служащих (1 Тим. 2:1, 2). (3) Мы должны подчиняться законам страны.²⁰ В дополнение к ясно изложенному учению Павла [в Рим. 13:1–5], Петр писал: “Итак будьте покорны всякому человеческому начальству, для Господа: царю ли, как верховной власти, правителям ли, ... ибо такова есть воля Божия...” (1 Пет. 2:13–15).²¹

По-другому сказать, основная наша обязанность как граждан заключается в том, чтобы быть *хорошими гражданами*. Павел говорил о гражданском правительстве так: “Хочешь ли не бояться власти? Делай добро, и получишь похвалу от нее” (Рим. 13:3). А Петр писал:

Итак будьте покорны всякому человеческому начальству, для Господа: царю ли, как верховной власти, правителям ли, как от него посыпаемым для... поощрения делающих добро, – ибо такова есть воля Божия, чтобы мы, делая добро, заграждали уста невежеству безумных людей (1 Пет. 2:13–15).

²⁰ Исключение составляют те случаи, когда законы страны нарушают Божьи законы (Деян. 5:29). ²¹ См. комментарий на с. 1, 2 урока “Когда человек говорит «нет», а Бог говорит «да»” (выделено в тексте оригинала). ²² Греческое слово, переведенное как “жил”, является производным от слова *полис*. См. сноску 2 на с. 3, а также обсуждение Деян. 23:1 в уроке “Отвергнутый в Иерусалиме”. ²³ При необходимости можно остановиться более подробно на основных обязанностях христиан. ²⁴ Если общечеловеческие и политические права ваших слушателям предоставлены в неполном объеме, то в этой заключительной части своей проповеди вы можете сделать упор на следующем замечании: “У вас, как у земных граждан, может быть мало благословений, но позвольте мне рассказать вам о благословениях, которые ждут вас в небесном царстве!”

Стоя перед синедрионом, Павел сказал: “Мужи братия! Я всею доброю совестью жил пред Богом до сего дня” (Деян. 23:16). Апостол сказал буквально следующее: “Я всею доброю совестью жил как гражданин пред Богом до сего дня” (выделено мной).²² С какой бы стороны мы ни рассматривали гражданство Павла – был ли он римлянином, тарсянином (21:39) или иудеем – он не нарушал ничьих религиозных или гражданских законов.

Многое в воле Божьей для христиан служит непосредственно укреплению нации: зарабатывайте себе на жизнь (2 Фес. 3:10), заботьтесь о своих близких (1 Тим. 5:8), уважайте права других (1 Кор. 13:5), создавайте крепкие семьи (Еф. 5:22–6:4), живите мирно (Рим. 12:18) и т. д. Самый большой вклад, который каждый христианин может сделать на благо своего народа, – это быть праведным (Прит. 14:34)!²³

На протяжении всего повествования книги Деяний было показано, что христиане никогда не были ни заговорщиками, ни зачинщиками бунтов или восстаний. Другие люди совершали такие действия, а затем обвиняли христиан, а сами христиане были добродетельными, законопослушными гражданами. Лука хотел, чтобы мир знал, что хороший христианин – это хороший гражданин.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я надеюсь, что вы можете сказать: “Я рад, что являюсь гражданином своей страны”. Я также надеюсь, что вы на деле доказываете это, поступая так, как подобает самому лучшему гражданину.

Сознавая важность нашего земного гражданства, мы должны помнить, что наше небесное гражданство бесконечно важнее!²⁴ Филиппийцы гордились тем, что они граждане римской колонии, но Павел хотел, чтобы они знали, что “наше... жительство – на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа (нашего) Иисуса Христа” (Фил. 3:20). Он говорил христианам Эфеса: “Вы ... сограждане святым” (Еф. 2:19б). Мы можем быть всего лишь “странниками и пришельцами на земле” (Евр. 11:13), но “имена наши написаны на небесах” (Лук.

10:20^в; см. также Евр. 12:23; Отк. 13:8; 20:12, 15; 21:27).

К сожалению, мы не располагаем достаточным временем, чтобы перечислить все наши права как граждан небесного царства. Мы имеем право называть Бога Отцом (Мат. 6:9). Мы имеем право рассчитывать на Божьи обещания (Евр. 8:6; 2 Пет. 1:4). Мы имеем право держаться Божьих благословений (Еф. 1:3). Как граждане, мы идем к этой “лучшей стране, небесной” (Евр. 11:16^а; СП; см. также Евр. 13:14).

Наши права тесно связаны с нашими обязанностями. Сказав филиппийцам, что их “жительство – на небесах” (Фил. 3:20^а), Павел призвал их: “Только живите достойно благовествования Христова” (Фил. 1:27^а). Он сказал буквально следующее: “Смотрите, ведите себя, как граждане”.²⁵ Жить, как подобает гражданам царства Господнего, – значит руководствоваться Божьим Словом (Деян. 17:11), воодушевлять ослабевших духом (2 Кор. 1:3, 4), собираясь со святыми (Евр. 10:25) и бороться со злом (1 Тим. 6:12).²⁶

Пусть у вас нет выбора в отношении земного гражданства, но он у вас есть в отношении гражданства небесного. Вы сами решаете, хотите ли вы иметь права небесного гражданства и готовы ли вы принять на себя его обязанности. Если вы еще не приняли гражданства царства Божьего,²⁷ молю вас “родится свыше” (Иоан. 3:3) погружением в воду, как указывает вдохновленное Духом Слово (Деян. 2:38). Иисус сказал: “Если кто не родится от воды и Духа, не может войти в Царствие Божие” (Иоан. 3:5).

Если вы уже граждане Его царства, то разрешите мне настоятельно призвать вас: “Ищите горного, где Христос сидит одесную Бога, о гор-

нем помышляйте, а не о земном” (Кол. 3:1б, 2). К тем же, кто, будучи гражданином царства, больше не является хорошим гражданином, обращены слова: “Вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела” (Отк. 2:5; см. также Деян. 8:22)!

Я хочу, чтобы мы с вами были согражданами; я хочу однажды встретиться с вами на небесах! ◆

НАГЛЯДНЫЕ ПОСОБИЯ

Если вы живете в Америке, в качестве наглядности можно использовать копию Билля о правах. Хорошо также показать репродукцию знаменитой картины Нормана Рокуэлла “Четыре свободы”.

ОТ АВТОРА

Первоначально предполагалось, что серия публикаций по книге Деяний будет состоять из четырех выпусков; их получилось одиннадцать. Если бы мне пришлось проделать все заново, я бы, наверное, кое-что сделал по-другому. И все же, при всех своих несовершенствах, – и об этом моя молитва – пусть эта работа благословит вашу жизнь. Надеюсь, что эти уроки помогли вам понять и оценить раннюю историю церкви. Что более важно, я надеюсь, что эта серия вдохновила вас на то, чтобы вы внесли *свой вклад* в эту историю.

Да пребудет с вами Бог, когда вы будете писать свою главу в продолжающихся “деяниях” Божьих слуг.

²⁵“Живите” – это перевод греческого слова, являющегося производным от *полис* (см. сноску 2 на с. 3).

²⁶При необходимости этот раздел о правах и обязанностях небесного гражданства можно расширить. ²⁷В случае необходимости следует пояснить, что это относится к церкви. См. дополнительную статью “Установление царства/церкви” в уроке “Церковь, членом которой я хотел бы быть”.

Автор: Дэвид Ронер
Из серии: “Деяния”
© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается